

是“辅导课业”还是帮助作弊？

“助考中介”蔓延到校内考试，催生地下黑色产业链

当下正值就业招聘旺季，各地各类招聘考试密集举行。记者调查发现，在一些网络平台，有的“助考中介”以“考试援助”为名诱导求职者舞弊，以此牟利。这种乱象甚至蔓延到校内考试，由此催生了一条地下黑色产业链。

牵线搭桥 帮助作弊

近年来，许多人职笔试由线下改为线上，在灵活、便捷的同时，也给作弊者造成可乘之机。记者调查发现，在一些网络平台，“助考中介”诱导求职者“花钱走捷径”的情况屡见不鲜。

业内人士介绍，一些“助考中介”在考生与代笔者之间牵线搭桥，利用各种手段帮助考生作弊得高分。

为躲避平台监管，“助考中介”使用暗语与考生交流，通常使用“上车”“助攻”“辅导”等貌似普通、正常的说法。

记者在淘宝上搜索“课业辅导”“课程辅导”等关键词，随机点入一家网店咨询，客服要求添加微信。在与微信名为“课业辅导小助手”的店员沟通中，对方承诺在企业招聘考试中可以代考，也可以帮助考生作弊。

记者在淘宝上一家网店发现，其销售的商品标记有“银行笔试包进面”“企业笔试包进面”等广告。记者通过客服提供的账号添加微信后，商家表示：“国内各大银行以及地方银行都能做，还能考电力、保险、电信等行业央企。”

所谓“助考中介”具体如何操作？一名客服告诉记者，通常来说，中介负责与考生、代笔者联络谈妥后，预付全款的考生会被拉入一个群组，里面有数名代笔者待命。

以某用人单位的秋招为例。某岗位在笔试阶段试卷题目相同但题序不同，“助考中介”会事先发布大量广告寻找买家，确定一定数量的“订单”后，花钱找来多名“考手”报名参加考试。“考手”们分别拍摄考卷传到群组，场外提前准备好的多名答题者分别完成试卷的不同部分，再将答案发到群组中。

部分求职者介绍，为了维持考试秩序，一些企业笔试会要求考生在家中设置单机位或双机位的直播监控。对此，中介也会进行指导，传授如何调整电脑的高度、角度、位置等作弊手法。

助考生意延伸到中学和大学

记者调查发现，除了招聘考试，类似的替考、助考生意甚至延伸到中学、大学的期末考试、英语四六级考试等。

在闲鱼平台，一名自称某高校学生的“助考中介”介绍，他能组织替考初高中全科期末考试。“初高中全科，只要是校内的都可以。大二以内的高等数学、物理也行。”一名自称某高校大学生的“枪手”说，“手机发布答案的考试危险性更高，我的优势是可以线下替考，价格也便宜。”

“一些大学生为了获得奖学金或者取得保研资格，希望得高分，所以我们就有了市场。”一名“助考中介”说。

在中介们发布的宣传语中，“保你上岸”“期末考带你飞”“保你不挂科”等屡见不鲜。记者联系了几名“助考中介”，他们表示可承接初高中、大学期末考试。

记者调研了解到，与单兵作战的大学生不同，专门做期末考试代考的团队收费较高。有团队专门为物理、化工、计算机、土木等专业提供期末考“助攻”或替考，自称生意很好。

一些充当“枪手”的学生在社交平台发布替考广告，称能代考高校的期末考试，费用在几百元到1000元不等。“理工科专业的考试难度大一些，收费也相应高一些——60分及格线500元，75分800元，要求85分以上需要1000元。”一名“助考中介”说。

当记者咨询四六级考试时，一名助考中介告诉记者，“四六级也能做，现在市面上做的人少，我们有内部渠道。考生要确保能带手机进入，我们可以发答案。如果不想冒风险的话价格高一些，只要发身份证、准考证，就能查到425分以上的分数。”面对记者的质疑，该中介声称“有官方渠道的人”，并发来了其他买家成交的记录和合格的成绩单。

多方合力整治舞弊行为

我国刑法规定：“在法律规定的国家考试中，组织作弊的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金；情节严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。”

一些“助考中介”已落入法网。今年10月11日，北京市海淀区法院依法对被告人张某等人组织考生考试作弊案作出一审宣判。法院经审理查明：张某、杜某

某等人在2021年、2022年全国硕士研究生招生考试前和考试中，在考点附近安置信号发射装置、制作及发送答案，帮助考生作弊。最终，法院以组织考试作弊罪分别判处张某等9名被告人5年6个月至2年不等有期徒刑，并处5万元至2万元不等罚金。

《最高人民法院、最高人民检察院关于办理组织考试作弊等刑事案件适用法律若干问题的解释》规定，在法律规定的国家考试以外的其他考试中，组织作弊，为他人组织作弊提供作弊器材或者其他帮助，或者非法出售、提供试题、答案，符合非法获取国家秘密罪、非法生产、销售窃听器、窃照专用器材罪、非法使用窃听器、窃照专用器材罪、非法利用信息网络罪、扰乱无线电通讯管理秩序罪等犯罪构成要件的，依法追究刑事责任。

针对“助考中介”乱象，受访者建议，招聘企业、平台和有关部门应从监管、技术等多角度共同发力，整治替考、助考舞弊行为。

贵州贵达律师事务所李泽超律师表示，网络平台商家以“课业辅导”“课程辅导”等为幌子提供考试作弊等服务的行为，一经查证属实便构成违法。相关平台应提高商家准入门槛，加强资质审查，对于认定提供作弊服务的商家，应将其及时列入黑名单并主动向有关主管部门上报；可能构成犯罪的，平台可将相关线索移交公安机关。

专家表示，招聘企业应提升反舞弊技术，封堵技术漏洞，防止考试舞弊。对于“走捷径”的考生，企业应取消作弊考生的成绩和录用资格；若发现已入职人员是以代考舞弊等欺诈行为通过招聘考试的，可依据相关规定取消聘用合同。

“各个高校针对考试作弊的处理方式不尽相同，但总体来说都比较严肃，轻则警告、挂科，重则开除学籍。”贵州民族大学社会学院副教授宗世法表示，针对学生校内考试作弊行为，学校应培养学生增强法律意识，改进考试形式，对监考各个环节进行严格管理。

宗世法建议，公安、教育、网信、工信、市场监管等部门应加强配合，畅通举报渠道，加强对涉考违法有害信息的巡查处置，督促互联网企业落实监管责任，全面清理涉考有害信息，依法查处，曝光通报。对涉嫌考试作弊的，依法打击绝不手软。

据新华社

中南大学湘雅医院 违法违规使用医保基金 被罚超98万元

12月4日，湖南省医疗保障局官网发布了《中南大学湘雅医院行政处罚情况》，处罚决定日期为2023年10月23日。

上述文件介绍的处罚内容为：对当事人2022年1月1日至2022年12月31日期间违法违规使用医保基金，处造成医保基金损失金额983953.72元的1倍罚款，计983953.72元。认定的违法事实包括：当事人2022年1月1日至2022年12月31日期间，骨科、血液透析科、康复理疗科、检查检验科等专科存在违法违规使用医保基金问题，造成医保基金支付损失983953.72元。

同在12月4日，湖南省医疗保障局官网还发布了《湖南省康复医院行政处罚情况》和《湖南省中西医结合医院行政处罚情况》。

其中，湖南省康复医院于2022年1月1日至2022年12月31日期间违法违规使用医保基金，处造成医保基金损失金额145617.42元的1倍罚款，计145617.42元。违法事实包括骨科、血液透析科、康复理疗科、检查检验科等专科存在违法违规使用医保基金问题。

湖南省中西医结合医院于2022年1月1日至2022年12月31日期间违法违规使用医疗保障基金，处造成医保基金损失金额712353元的1倍罚款，计712353元。违法事实包括骨科、血液透析科、康复理疗科、检查检验科等专科存在违法违规使用医保基金问题。

综合澎湃新闻、湖南省医疗保障局网站

白杰品股

失守3000点

问：周二沪指低开，盘中震荡走低，收盘下跌，你怎么看？

答：市场全天低开低走，沪指失守3000点整数关口，北证50逆市大涨7.28%，盘面上超4600只个股下跌，食品饮料板块表现较好，北上资金净流出约75亿元。截至收盘，两市涨停52只，跌停2只。技术上看，沪深股指继续失守所有均线，两市合计成交8225亿元环比略减；60分钟图显示，各股指均失守5小时均线，60分钟MACD指标均保持死叉状态；从形态来看，受外围消息面影响，市场主动下挫，不仅打破前期拉锯震荡的弱平衡，且各股指再次面临跌破前期低点的局面，后市需要更多时间重新修复技术形态。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均增加，各合约溢价水平整体继续增加。综合来看，期指合约全面负溢价说明市场信心重回悲观，尾盘市场还出现一定恐慌盘，后市仍需管理层进一步释放利好呵护市场。

资产：周二按计划持股。目前持有华创云信(600155)99万股，越秀资本(000987)70万股，紫光股份(000938)28万股，酒ETF(512690)900万份，会稽山(601579)35万股。资金余额8308923.53元，总净值37409523.53元，盈利18604.76%。

周三操作计划：越秀资本、紫光股份、华创云信、会稽山、酒ETF拟持股待涨。

胡佳杰

“每天一节体育课”太多了吗？

深圳市教育局日前印发《深圳市加强和改进学校体育工作的实施意见》，要求从2024年1月1日起，义务教育阶段学校每天开设一节体育课。为何要给体育课时设立刚性约束？“每天一节体育课”会不会太多了？

近年来，从国家到地方出台多项政策，保证学生的校内和校外体育运动时间。教育部2021年出台的《关于进一步加强中小学生体质健康管理工作的通知》提到，着力保障学生每天校内、校外各1小时体育活动时间。《中华人民共和国体育法》第二十七条也明确规定，学校应当将在校内开展的学生课外体育活动纳入教学计划，与体育课教学内容相衔接，保障学生在校期间每天参加不少于一小时体育锻炼。

事实上，在学校的具体实践中，体育课被语数英等科目占用、老师拖堂

或布置课间练习、学校没有足够运动空间……种种因素让很多学校难以满足学生充足的体育锻炼时间。

“如果不是每天都有体育课，学校很难保障学生每天一小时的体育活动。根据我们目前的统计，全国能做到每天一小时体育锻炼的学校不到60%。”中国教育科学研究院体育美育教育研究所所长吴键说。

因此，从政府层面出台意见，给予体育课时以刚性约束，更有利于保障中小学生在内体育活动的空间。韩国也有类似做法，计划将一年级和二年级学生全年体育课时从目前的80小时逐步增加到144小时。

教育部发布的《义务教育课程方案和课程标准(2022年版)》规定，从2022年9月起，全国九年义务教育学校各年级均要开设“体育与健康”课，其占总课

时比例10%-11%，仅次于语文、数学。

据了解，目前大部分地区义务教育阶段的体育课时为小学一二年级每周4节体育课，三年级至初三每周3节体育课。

对于小学和初中增加体育课时，受访家长和业内人士普遍表示支持。近年来，中小学生久坐少动引发的健康问题备受关注。业内专家认为，开足体育课对中小学生的身心健康至关重要。

“孩子们体育锻炼时间不足，导致近视率、肥胖率越来越高，慢性病、心理疾病越来越多。”深圳市教育科学研究院体育研究员黄镇敏表示，在国家“双减”政策背景下，体育学科更可以发挥优势，提高学生的学习效率，“课间活动能够提高大脑供血的速度，学生活动几分钟再回到教室，他们的记忆力、专注力、思维能力会更好，更有利于进行下一节课的学习。”

据新华社